面向市场 面向群众——2010国家艺术院团演出推广交易会成功举办

编者按:为期一个月的2010国家艺术院团优秀剧目展演正在北京各大剧场如火如荼地展开。丰富多彩的舞台演绎、异常火爆的现场氛围

一票难求的销售状况、积极热烈的社会反响,令盛夏的首都演出市场精彩不断、高潮迭起。这次展演活动充分发挥国家艺术院团的导向性、代

在2010国家艺术院团演出推广交易会 开幕式上的致辞



记在中央政治局第二十二次集体学习是两个效益的综合反映。

分新颖,内容也非常丰富,展示了中直 司引进剧节目到山东来演出的优惠政 的精神文化需求的。



省文化厅组织了6个省级院团和一个演 性循环,越发展越壮大,在走市场的同 **理顾欣** : 这次 演出 推广 交 易 会 应 该 产能力过剩,远远大于我们的策划设 艺集团来参加此次交易会。今天上午 时,实际上也发挥了国有院团在抵制 是恰逢其时。我们生产出来的剧 计和推广营销能力。每一个院团都有 听了各个院团的介绍,令我们眼界大 "三俗"之风中的作用。不管是中直院 目,不经过这样的推介会,不把它介 生产四五个剧目的能力,但是这些剧 开、备受震撼、受益匪浅。我们有这样 团还是省级院团,都应该主动出击占 绍到市场上去,就不能获得应有的 目能不能经受终端市场的检验,能不 一些认识和想法:第一,这次演出推广 领市场,以此发挥国有院团的作用,通 效益。首先,我认为,如今国有院团 能取得经济效益,却要打一个问号。 交易会是文化部学习贯彻胡锦涛总书 过舞台艺术来传播健康的文化,这就 的生产能力、创作能力以及生产出 所以在资源没有完全转化为成果的情

时的重要讲话精神,以及上周刚刚结束 我们诚挚地邀请国家艺术院团参 增长的精神文化需求,而且,这种需 显得尤为重要。 的全国文化体制改革工作会议精神的 与到山东的艺术创作当中来。方式可 求是多元化的需求。国有院团更多 中国东方演艺集团是新近成立的 一个有力举措,也体现了文化部艺术司 以多种多样,一是我们确定选题,邀请 的还是在考虑生产获奖作品,作品出 一个文化央企,离不开文化部领导和 国家京剧院院长宋官林:参加今 理。其次,通过政策倾斜,大力扶持 对推进国有艺术院团改革工作的深刻 艺术家来创作,另外还可以从国家院团 来后请几个专家评论一下,或者评一 社会各界的支持。虽然中国东方歌舞 天上午的推介会,我想起两句诗,一句 高雅艺术。第三,要有序分类。对代 签约的场面,我很兴奋,感觉这个演出 视宣传与普及,努力培育演出市场。 认识,体现了坚定不移推进改革的信心 手中买断剧本。同时,国家院团已有的 个什么奖,更多的注意力还是在奖 团曾经是老大哥,但我认为今天的中 是"好雨知时节",一句是"好风凭借 表民族特点、国家水准的高雅艺术以 推广交易会和研讨会的确是九大国家 这次政府搭桥来推广演艺产品, **总经理,广州大剧院院长张宇:**我们 候,实际上还有一个订购环节。国家话 一些经典剧目也可以输出到山东来。 上,而不是拿到终端市场接受检验。 国东方演艺集团还是小弟弟,因为我 力"。7月23日,胡锦涛总书记在中央 及不同层次的演出市场,要有不同的 艺术院团推动艺术产品走向市场,推 我觉得很有示范和指导意义。演出团 集团近来有了一些新发展、新变化,包 剧院有一部戏叫《肖邦》,就是我们和国

来的作品已经跟不上人民群众日益 况下,今天这样的演出推广交易会就

民族是唯一一个文化没有中断的古老 现双赢。



第二,演出推广交易会是中直院 我们也希望各大演出公司把山东 这样的作品不可能成为精品。真正 们才成立半年多。我们需要向很多人 政治局第二十二次集体学习时明确提 政策措施。这一点,从政府、剧团、艺 动文化大发展大繁荣的积极举措。我 体没有政府搭桥,走向市场其实很 括取得广州大剧院的经营权和中演院 家话剧院共同投资的,在北京保利剧院 益彰,体现了一个国家的文化姿态,我 社会。

术、主流文化、社会核心价值体系建设 我还想说说国家院团的艺术责

任。现在中央号召抵制"三俗",我 们拿什么来占领阵地? 我觉得应 该退低俗还高雅,退媚俗还艺术,退 庸俗还崇高。首先,要在政府主导 下,对文化土壤、文化环境进行治

团解放思想、面向市场迈出的坚实一一作为一个重点省份,把好的剧目引到山一的精品是经过时间的考验,经过市一学习,包括向已经转企改制一段时间、一出,要推出思想性、艺术性、观赏性相一术家到媒体都应该有清醒的认识。一一原来对演出市场并不太了解,经过国一难。希望今后能跟九大国家艺术院团一线的组建。广州大剧院是广州市今年一上演后,我们正在通过中演院线向全国 步。今天上午各个院团的介绍方式十一 东去。山东现在正在制定外地演出公一场的考验,适应人民群众日益增长一 在市场上运作得比较好的那些文化一 统一的作品,抵制"三俗"。在这样的 大有点体一共同打造有水准的、有质量的又有效一 新落成的一个地标式建筑,投资了13.8 推广。我们希望将来与中直院团有更 企业学习,向民营剧团学习。最后我 大背景下,文化部组织国家艺术院团 是"好雨知时节""好风凭借力",我 会。我感觉在当今社会,艺术只有走 益的剧目,也希望能跟全国的演出经 亿,包括一个歌剧厅和一个综合性的多 多灵活多样的合作模式,未必就是院团 院团丰富的创意,这也是我们在文化 策,同时,改变公共财政的投资方式, 其次,我感觉中国文化的影响力 希望以这次演出推广交易会为契机, 优秀剧目展演,特别是举办此次演出 们将借着好雨好风,拿出能代表国 向市场,走赢市场,才有价值和生命 营机构共同打造一个健康的演出市 功能剧场。中演院线现在已有14个省 做成了现成的产品我们去采购,可能是 系统、演艺领域贯彻中央关于"转方 政府花钱,让老百姓看到丰富多彩的 和中国经济的影响力不相匹配。中华 架起一个友谊的桥梁,强强联合,实 推广交易会,可以说是相辅相成,相得 家水准、又受市场欢迎的作品来回报 力,才会得到发展。这次演出推广交 场,为推动文化大发展大繁荣贡献我 的25家剧院加入,我们希望它在3年或 在创作阶段我们就介入,这可能也是一 易会有一个很好的示范指导作用,可 们的智慧和力量。





国家大剧院副院长邓一江:看到 要培养和推出新的明星。第四,要重

质量的基础上还要追求特色。第三,

起到一个很好的托举和拉动的作用。 展方式,文化也要转变发展方式,也就 还有很多的合作可能性。



实现,这样的巡演活动一定会一路绿

的合作,我希望这样的合作今后还有更 多。另外我觉得合作不可能是一种模 式,比如说我们未来的院线可能采取直 接采购的方式,或者叫团购的方式,因 为我觉得所谓院线其实是一个联合采 购体系,一个联合的配送体系,一个联 合的推广体系。除了直接采购以外,我 中国对外文化集团公司董事长、 觉得未来当条件发展到一定程度的时 者若干年以后,对中国演艺产业的发展 个很好的方式。

我在文化部工作了28年,知道中 这次国家艺术院团优秀剧目展演 直院团的实力。国家的文化软实力不 是一次轰轰烈烈的展演,这次交易会也 是一句空话,是通过一个一个具体的 是一次气势很大的演出推广交易会。 事例体现的。九大院团代表着国家表 我觉得这与胡锦涛总书记在中共中央 演艺术的最高水平,但潜力远没有完 政治局第二十二次集体学习时的讲话 全发挥出来。这两年中直院团的市场 精神,与全国文化体制改革工作会议精 推广有了很大的发展,而我们有了广 神是一致的。因为不仅经济要转变发 州大剧院,有了中演院线,和中直院团

> 文化部艺术司副司长张凯华:刚 才各位代表的发言都从各自的业务角 度,根据自己工作的实际,谈了很多建 设性的意见。这些意见既务实,也有 理论深度,对促进国家艺术院团的演 出推广具有重要意义。文化部艺术 司会认真吸取消化这些好的意见,希 望在座的各演出机构能够同心协力, 联合起来为国家艺术院团的演出推 广出谋划策,共同促进演出业的繁荣











合作,到现在已经12年时间了。9大 式问题。不单单是把场地给你,不管

1998年开始,我们就与国家艺术院团 要考虑演出成本、宣传成本和合作方 是宣传的最大化。

院团里,8个院团都曾经在上海大剧院 你来演什么都行,市场跟你没关系, 演出,唯一一个还没有进入我们剧院 而是采取一种合作的方式,把场地费 的是中国儿童艺术剧院,这可能跟我 用作为一种成本投入来共担市场风 们平时的剧目选择也有一定的关系。 险。关于市场问题,我们应该处理好 所以我们以后在节目的选择上会更 几个关系,一是文化和商业的关系, 注重取舍。与其通过一些演出公司 二是团购和散客的关系,三是赞助商 或中介,让一些海外的三流院团走穴 和政府的加入带来的影响。我记得 演出,我们为什么不加入到国家队的 余秋雨说过,文化和商业的关系有三 展演和运营中来?我相信这对于我 个阶段,第一个阶段是商业带动文 们打造中国的文化品牌是有很好的 化,第二个阶段是文化带动商业,第 三个阶段是文化即商业,商业即文 如何把国家艺术院团的品牌做 化。至于如何最大限度发挥文化的 成中国的文化品牌,并放大成为全国 作用,首先要关注文化的多样性和多 的文化资源,我认为要处理好三个问 元化,其次要推动艺术教育,普及高 题,一个成本问题,二是市场问题,三 雅艺术。像我们就经常趁艺术大师 就是如何最大限度发挥文化的作 到上海大剧院演出的机会,把他们请 上海大剧院副总经理张笑丁:从 用。如果与国家艺术院团合作,我们 到大剧院的艺术课堂去讲课。第三



研讨会现场 本版图片由本报记者 卢 旭 摄







国家京剧院的工作人员推介剧目